

自贸动态

第 235 期

主办：省自贸办

2024 年 5 月 15 日

一、龙江板块

（一）5月16日开馆！俄罗斯国家馆落户自贸试验区哈尔滨片区

俄罗斯出口中心股份公司(REC)签署的全国唯一授权项目——俄罗斯国家馆落户中国(黑龙江)自由贸易试验区哈尔滨片区，现已签约入驻俄罗斯生产企业 80 家，该馆将于 5 月 16 日开馆，2024 年预计实现销售额 5 亿元以上。

俄罗斯国家馆坐落在哈尔滨新区枫叶蔚蓝半岛 S6 栋，建筑面积 1200 平方米，分为三层，第一层为俄罗斯食品展示区，第二层是俄罗斯特色商品展示区，第三层是俄罗斯文化产品展示区，同时匹配视频会议室，实现“买全俄卖全国”。目前已经签约入馆俄罗斯生产企业经营范围涵盖糖果、饮料、酒类、面粉、鲜活海产品及冷冻海产品、食用油类产品、珠宝及玉石类产品、调

料类产品、护肤品、工艺品等十大品类 2000 多个单品。

俄罗斯国家馆是 REC 在 2023 年 10 月与黑龙江俄货宝进出口有限公司签署的唯一授权项目，在中国推广“俄罗斯制造”的品牌。REC 是俄罗斯联邦政府成立的为推动出口非能源领域产品而设立的国家发展机构，是俄罗斯联邦“MADE IN RUSSIA”国家品牌唯一授权方。REC 为俄罗斯出口企业提供了广泛的金融和非金融支持工具，帮助俄罗斯出口商开拓国外市场并建立全球贸易体系。作为政企之间的桥梁纽带，以优化俄罗斯出口环境、打通贸易壁垒为出发点，REC 与俄罗斯各相关政府部委保持密切的合作。俄罗斯国家馆采用线上线下相结合的营销模式，目前已经与广东省为主的珠三角地区和上海为主的长三角地区商协会紧密沟通，邀请珠三角地区和长三角地区的企来俄罗斯国家馆实地考察，可以实时与俄罗斯企业进行连线洽谈，促进合作。同时广泛收集中国的日用品、小家电、服装鞋袜等优质产品进行展示，帮助俄罗斯的采购商实现看样品、谈价格、签合同、资金结算、物流通关等一站式采购。同时，俄罗斯国家馆还将在莫斯科、符拉迪沃斯托克和中国哈尔滨同时建立大型服务贸易数据中心、中俄交易服务平台、中俄交易金融服务平台和俄罗斯海外仓。

（二）绥芬河口岸开行中欧班列实现首季双增长

日前，一列装载 44 个板材集装箱的俄罗斯列车驶入绥芬河口岸，换装中车后将发往大连港。这是中国外运东北有限公司绥芬河分公司今年从绥芬河口岸入境的第一列中欧班列。据介绍，由于绥芬河海关根据不同的货物指导公司选择通关模式，同时铁

路部门优先换装，促进了中欧班列通得更快、更畅。一季度，经绥芬河口岸进出境中欧班列 260 列、24750 个标准箱，同比分别增长 25.6% 和 21%。

为保障中欧班列高质量开行，绥芬河海关、铁路等部门发挥联动作用，积极搭建“关-铁-企”沟通平台，强化业务协同和信息数据共享，高效对接班列运抵手续确认、集装箱装卸、编组运输等环节，疏通班列运输堵点。

绥芬河铁路车站表示，车站加强了国际联运协调，优先组织挂运和换装，积极配合口岸部门提高通关能力和作业效率，加强了班列运输组织和动态管理，实现了中欧班列稳步增长。

绥芬河海关根据企业需求，提供“一对一”业务指导，推行“7×24 小时”预约通关、舱单归并、转关自动核放等便利措施，全面推广“铁路快通”模式，大幅压缩班列整体运行时间。

绥芬河海关介绍，目前海关出台的“铁路快通”模式无需运营企业另行申报、办理转关手续，班列放行时间大幅压缩，整体运行时间压缩了一至两天，有效节约了企业的运行成本，进出境班列货物运行效率显著提高。

据介绍，自 2018 年首趟中欧班列经绥芬河口岸进境以来，7 年时间里，绥芬河口岸逐渐成长为中欧班列东通道的重要节点之一。进口的货物主要为板材、纸浆、氯化钾、大豆、大麦等，出口货物主要为小轿车、越野车等汽车及其零配件、小家电等，商品品类进一步丰富，班列开行持续保持强劲势头。

二、制度创新

（三）“创新+服务”双管齐下 未来科学城“两区”建设出新招

未来城两区开放社区官方公众号正式上线。这是未来科学城管委会为进一步优化未来科学城营商环境，强化重点园区(组团)企业精准服务，确保“两区”政策红利直达快享，融合线上线下资源，构建的全方位、实时性、交互式企业服务平台。

开放社区公众号集政策发布、查询、解读、推送、反馈及服务为一体，设有发展动态、企业服务、制度创新 3 大板块，涵盖 10 个栏目。目前政策数据库已收录“两区”相关政策 460 余条，创新案例 106 条，用户可通过关注未来城两区开放社区微信公众号，接收“两区”新闻推送，实现政策查询、案例获取、在线咨询、提交诉求、资源对接、参与活动等操作，部分功能还在持续完善中。

开放社区公众号突出四大特色，一是“一键式”查询，针对惠企政策涉及部门多、来源分散等问题，社区公众号成立政策数据库，分类梳理惠企政策，根据发布层级、适用领域、行业、区域等进行划分，科学制定了 20 余个标签，方便企业根据自身需求快速找到相关政策；二是“一站式”服务，通过建立 24 小时服务机制，线上线下结合，打造“发现—解决—反馈—回访”的完整服务闭环，确保企业反映的问题“事事有回复、件件有落实”；三是“一对一”推送，利用大数据技术对企业信息关联标签、关键词进行快速匹配，结合企业自行进行识别分析，形成企业独有的“政策包”，将政策包推送至订阅企业；四是“定制化”活动，公众号

线下服务团队定期组织各类学习交流活动，企业也可根据自身情况从社区平台提交需求定制活动。

三、自贸建设

（四）中国（湖南）自由贸易试验区郴州片区政务服务大厅正式开通“跨省通办”窗口

近期，随着《中国（湖南）自由贸易试验区郴州片区（郴州高新技术产业开发区）企业开办注销“跨省通办”实施方案》文件的正式印发，“跨省通办”窗口也在园区政务大厅正式开通。该项业务的开通标志着企业可“跨省”办理内外资企业及分支机构的设立、变更（备案）、注销登记以及营业执照的遗失补领、换发等登记业务。

推行企业开办注销“跨省通办”是全面贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神，落实省委省政府、市委市政府相关工作部署，进一步推行关于深化“放管服”和“一件事一次办”改革要求，持续优化园区营商环境的一项创新举措，也是提升登记便利度、优化市场准入环境的重要内容。这项举措进一步延伸了园区企业开办服务范围，更好满足各类企业需求，使企业跑动更少，办事效率更高，让省内外投资者直观感受到“身在高新、舒心顺心”。

（五）出入境更便利！5项新政策在山东省落地

为进一步促进高水平对外开放，进一步便利内地人员出入境，国家移民管理局决定自2024年5月6日起，实施若干便民利企出入境管理政策措施。其中，5项便民利企的新政在山东省

落地。

1. 济南、青岛两市实行换发补发出入境证件“全程网办”

济南、青岛两市 16 周岁以上户籍居民（国家工作人员和现役军人除外）申请换发补发普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证，可以通过国家移民管理局政务服务平台网上提交申请，实现“一次都不跑”。

2. 赴港澳商务签注实行“智能速办”“全国通办”

内地居民申办赴香港、澳门商务签注，可以在我省任一公安机关出入境管理窗口提交申请，申办多次商务签注的，可以使用智能签注设备，实现“立等可取”。

3. 持赴港澳商务签注人员在港澳停留期限由 7 天延长至 14 天

持赴港澳商务签注的我省居民，每次在香港或者澳门的停留时间，由现行不超过 7 天延长至不超过 14 天。

4. 签发赴澳门 1 年多次“其他”类签注

山东省居民赴澳门参展、就医或从事演艺等活动的，可以凭有关证明文件，在全省任一公安机关出入境管理窗口申办 1 年多次“其他”类签注。其中赴澳门就医的，允许有 1 至 2 名陪护人员申办同类型签注。

5. 参加“琴澳旅游团”人员可以多次往返琴澳

参加“琴澳旅游团”的山东省居民，可以凭参团材料，在全省任一公安机关出入境管理窗口申办标注“琴澳旅游”的团队旅游签注。参团人员入境澳门后，7 日内可以“团进团出”方式经横琴

口岸多次往返横琴与澳门。

为确保便利新政在山东省落地见效，更好满足群众出境出国需求。省公安厅按照公安部统一部署，组织全省各级公安机关出入境管理部门，针对新政实施可能出现的新问题、新情况，采取集中培训、专题学习等多种形式，做实做细应对预案，开展全流程测试演练，确保警力配备充足、场地布局合理、受理审批规范高效。

(六) 西咸新区发布建设秦创原总窗口三年行动计划

到 2026 年力争将总窗口打造成具有全国影响力的科技成果转化示范区、人才发展改革试验区、科技金融资源集聚区、未来产业先导区。

形成 30 项可复制推广的改革创新案例，新增科技成果转化企业 1500 家，技术合同交易额突破 500 亿元。

有研发活动的规上工业企业占比达到 40% 以上，科技型中小企业、高新技术企业分别达到 8500 家、4000 家。

新增各类金融机构和投资机构 60 家，形成总规模 200 亿元的创投基金矩阵。

近日，《西咸新区建设秦创原总窗口三年行动计划（2024—2026 年）》正式发布，力争将总窗口打造成具有全国影响力的科技成果转化示范区、人才发展改革试验区、科技金融资源集聚区、未来产业先导区。

《行动计划》明确，持续放大“三项改革”点火器作用。推进“三项改革”拓面、扩量、提质、增效，放大“一港”模式示范效应，

推进科技成果高效率转化、精准化对接、体系化服务。到 2026 年，形成 30 项可复制推广的改革创新案例，新增科技成果转化企业 1500 家，技术合同交易额突破 500 亿元。

紧抓西安“双中心”建设机遇，推动西咸新区在全国乃至更大范围集聚资源，引进高水平高校、院所、研究机构，集群化布局高能级创新载体、成果转化平台、领军企业研发中心等，打造全球创新资源聚合“强磁场”，提升原始创新策源能力和应用技术创新能力。

在培育新质生产力上作示范。围绕“4+1”重点产业，围绕产业链精准配置创新资源要素，构建龙头企业牵引、产学研深度协同、大中小企业融通发展的产业生态，形成具有竞争力的新兴产业集群。到 2026 年，西咸新区有研发活动的规上工业企业占比达到 40% 以上，科技型中小企业、高新技术企业分别达到 8500 家、4000 家。

打造人才引领创新发展新格局。提升秦创原人才大市场服务功能，发挥省级人才发展改革试验区作用，面向全球引进多元化科创人才队伍，营造“来得了、待得住、用得好”的人才发展生态。深入开展创新人才攀登计划，引进梯次衔接的高层次人才队伍，满足创新主体多元化人才需求。

围绕全产业链布局“创业—成长—退出”的全周期资金链，引导金融活水向科技创新沃土“精准滴灌”，形成科技、产业、金融良性循环的格局。西咸新区将建设秦创原金融核心集聚区，加快金融资源集聚。到 2026 年，新增各类金融机构和投资机构 60 家，

形成总规模 200 亿元的创投基金矩阵。

全城协同创新迈出更大步伐。充分发挥西咸新区在西安都市圈中的关键核心、桥梁纽带作用，强化总窗口“中心辐射—整体联动—开放互动”效能，加快构筑引领“一总两带”、推进西咸一体化、带动全省、面向全国、联通全球的区域创新网络。

四、自贸观察

(七) 中国和塞尔维亚签署《中华人民共和国商务部和塞尔维亚共和国内外贸易部关于电子商务合作的谅解备忘录》

5月8日，在国家主席习近平访问塞尔维亚期间，中国商务部部长王文涛与塞尔维亚内外贸易部部长托米斯拉夫·莫米罗维奇在贝尔格莱德共同签署了《中华人民共和国商务部和塞尔维亚共和国内外贸易部关于电子商务合作的谅解备忘录》。

中国和塞尔维亚两国政治互信牢固，高质量共建“一带一路”取得丰硕成果，经贸合作强劲有力，电子商务领域合作前景广阔。根据该备忘录，双方将建立电子商务合作机制，加强政策沟通和经验分享，促进地方合作，开展联合研究和人员培训，鼓励两国企业开展电子商务合作，促进中小企业与大型电子商务平台之间的对接，为双边经贸关系发展注入新动能。

截至目前，中国已与包括塞尔维亚在内的 31 个国家建立了双边电子商务合作机制。